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Стаття присвячена дослідженню витоків 
правових звичаїв ведення війни в Середньовіч-
ній Європі. Авторка простежує еволюцію осно-
вних норм, що регулювали воєнне насильство, 
від античної римської традиції до сформова-
ного середньовічного воєнного звичаю. Аналізу-
ється вплив римського права, християнської 
етики та канонічного права на формування 
юридичних і моральних обмежень війни. Осо-
бливу увагу приділено тому, як античні уявлен-
ня про справедливу війну, військову дисципліну 
та ставлення до полонених трансформували-
ся в умовах феодального суспільства та набули 
нових форм у середньовічній Європі.
У статті розглянуто роль звичаю як осно-

вного джерела регулювання збройного конфлік-
ту в період, коли централізоване законодавство 
було відсутнє або недостатньо розвинуте. Пока-
зано, що воєнні звичаї слугували інструментом 
обмеження свавілля на полі бою, закріплювали 
уявлення про честь, допустимі засоби бороть-
би, захист цивільного населення та особливий 
статус духовенства. Церковні ініціативи, такі 
як «Божий мир» і «Боже перемир’я», стали 
важливими чинниками гуманізації війни й 
посприяли формуванню морально-правових 
стандартів ведення збройного протистояння.
Зроблено висновок, що середньовічні право-

ві звичаї ведення війни відіграли істотну роль 
у становленні європейської правової традиції 
обмеження насильства та стали історичним 
підґрунтям сучасного міжнародного гумані-
тарного права.
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Проблематика правового регулювання 
війни посідає особливе місце в історії дер-
жави і права, оскільки війна як соціальне 
явище супроводжувала людство від найдав-
ніших часів. У середньовічній Європі війна 
була засобом досягнення політичних цілей 
і невід’ємною частиною правового порядку, 
у якому насильство могло набувати легітим-
ного характеру за певних умов. Актуальність 
дослідження витоків формування правових 
звичаїв ведення війни в Середньовічній 
Європі зумовлена потребою осмислення іс-
торичних основ гуманізації збройного на-
сильства. Саме в цей період, під впливом 
римського та канонічного права, християн-
ської етики й лицарських кодексів, почали 
формуватись норми, що обмежували методи 
ведення бойових дій, захищали цивільних 
та регулювали поводження з полоненими. 
Ці звичаї заклали фундамент принципів, які 
згодом увійшли до міжнародного гуманітар-
ного права, зокрема до Женевських конвен-
цій, і залишаються актуальними в умовах 
сучасних воєнних конфліктів.
У середньовічній Європі правовий зви-

чай був основною формою регулювання сус-
пільних відносин, зокрема й у сфері веден-
ня війни. Воєнний звичай розуміється як 
сукупність історично сформованих, загаль-
ноприйнятих та повторюваних норм пове-
дінки, що регулювали порядок ведення во-
єнних дій, ставлення до ворога, полонених, 
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цивільного населення, а також умови по-
чатку та завершення війни. Хоча ці норми 
не завжди були письмово зафіксовані, вони 
мали обов’язкову силу завдяки визнанню їх 
легітимності відповідними соціальними гру-
пами - передусім лицарством, духовенством, 
монархами та феодальною знаттю. Воєнні 
звичаї виникали в тісному зв’язку з соціаль-
ною структурою феодального суспільства, 
християнською етикою, а також з уявлення-
ми про честь, справедливість.
Звичаї ведення війни в Середньовіччі 

сформувались під впливом античних тради-
цій і норм римського права, а також завдяки 
діяльності християнської церкви та каноніч-
ного права. Римське та канонічне право ві-
діграли визначальну роль у становленні та 
кодифікації середньовічних норм ведення 
війни, заклавши фундамент для правового 
обмеження насильства в умовах збройних 
конфліктів. Саме ці правові традиції забез-
печили перехід від суто звичаєвого до більш 
структурованого регулювання війни як сус-
пільно-правового явища.
У правовій традиції Стародавнього Риму 

існувало розмежування між поняттями вій-
ськової справи (res militaris) як внутрішньої 
організації армії та служби, і справи воєнної 
(res bellica) - як явища зовнішньополітично-
го характеру, що охоплювало відносини між 
державами у стані війни. Це розрізнення зу-
мовило формування двох взаємопов’язаних, 
але юридично самостійних правових сфер: 
ius militare (військового права), яке регу-
лювало дисципліну, організацію війська, 
обов’язки та привілеї солдатів, і ius belli 
(права війни), що визначало підстави веден-
ня війни, порядок її оголошення, правовий 
статус ворога, полонених, а також укладен-
ня миру та перемир’я. 
Правове регулювання військової служ-

би та ведення війни в Стародавньому Римі 
спочатку відбувалось за допомогою неписа-
них правових звичаїв. Проте і в подальшо-
му вони не були зведені до єдиного кодифі-
кованого акту. Норми, що стосувалися цих 
сфер, були розпорошені в різних джерелах 
права, едиктах, трактатах і юридичних ко-
ментарях. Зокрема, окремі положення міс-
тилися в Дигестах Юстиніана, де римські 
юристи (Ульпіан, Павел) розглядали статус 

військовослужбовців, дисциплінарну відпо-
відальність, присягу (sacramentum militare) 
і ставлення до полонених. В Інституціях 
Юстиніана згадувалося право народів (ius 
gentium), яке включало норми про право-
мірність війни, дипломатію та захист послів. 
Важливу роль відігравали й імператорські 
конституції, едикти магістратів і сенатські 
постанови, що регламентували мобілізацію, 
нагороди, мирні договори та політику щодо 
союзників.
Поза межами формального права значну 

роль відігравали спеціалізовані трактати, 
зокрема Epitoma rei militaris Вегеція [1], що 
систематизував звичаї та дисципліну в рим-
ській армії, та Strategemata Фронтіна [2], які 
ілюстрували воєнні прийоми в політичному 
і правовому контексті. Крім того, численні 
відомості про військово-правову практику 
містяться в історичних творах Цицерона, 
Цезаря, Лівія та Тацита, які документу-
вали процедури оголошення війни, укла-
дення миру, поводження з переможеними. 
Сукупність цих джерел демонструє, що в 
Римі існувала розвинена система правового 
регулювання сфери ведення війни, де поєд-
нувалися норми публічного, цивільного та 
звичаєвого права, деякі з них пізніше стали 
основою правових звичаїв ведення війни в 
середньовіччі. 
Щоб простежити конкретні механізми 

рецепції римського воєнного звичаю в се-
редньовічному правовому середовищі, до-
цільно зосередити увагу на тих інститутах, 
які мали не лише юридичне, а й глибоке 
символічне та соціальне значення. Серед 
них чільне місце посідають військова при-
сяга на вірність та практика викупу полоне-
них знатного походження. Обидва ці яви-
ща, сформовані ще в рамках римського ius 
militare та ius gentium, не лише збереглися в 
середньовічному правопорядку, а й зазнали 
подальшого розвитку відповідно до нових 
умов - феодальної ієрархії, християнського 
світогляду та лицарської етики. Їх адаптація 
й подальше функціонування в Європі XI–
XIV століть є яскравим свідченням спадко-
ємності античної правової традиції в галузі 
регулювання воєнного насильства.
Римська військова присяга (sacramentum 

militare) відіграла важливу роль у форму-
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ванні середньовічного розуміння воєнно-
го обов’язку як правового і морального 
зобов’язання. Військова присяга в Старо-
давньому Римі була обов’язковою урочис-
тою клятвою, яку давали солдати на знак 
вірності своєму командувачу - спочатку кон-
сулу в період Республіки, а після військових 
реформ Гая Марія (кінець II ст. до н.е.) ха-
рактер sacramentum змінився: солдати по-
чали присягати безпосередньо своєму пол-
ководцеві, а не державі, що надало присязі 
особистого характеру. Такий зсув сприяв 
утворенню лояльних лише до полководців 
приватних армій, що в пізній Республіці 
стало потужним чинником політичної дес-
табілізації. У часи Принципату та Домінату 
присягу давали вже імператору. 
Така присяга мала не лише політико-

правове, а й глибоке релігійне значення. 
Термін sacramentum, що походить із юри-
дично-релігійної лексики Риму, позначав 
обітницю, яку не можна було порушити без 
тяжких наслідків. У римському світогляді 
той, хто зраджував присязі, ставав sacer - по-
свяченим (відданим) богам, але в проклято-
му, небажаному сенсі [3, с. 76]. Тому і пору-
шення військової присяги трактувалося не 
лише як злочин проти держави, а й як свя-
тотатство, що тягло за собою найтяжчу кару. 
Саме це уявлення пояснює, чому солдати, 
пов’язані sacramentum, підлягали набагато 
суворішому покаранню, ніж цивільні грома-
дяни: щодо них могли застосовувати тілесні 
покарання, приниження і навіть кваліфіко-
вану смертну кару, які в Римській республіці 
вважалися неприйнятними для звичайного 
громадянина. 
В античному Римі складання присяги 

означало набуття солдатом особливого пра-
вового статусу, що підпорядковував його 
нормам ius militare і зобов’язував до абсо-
лютної вірності командуванню, до виконан-
ня наказів навіть ціною життя. Такий підхід 
справив суттєвий вплив на феодальну пра-
вову думку, зокрема на ідею персональної 
вірності сеньйору, яка у військовому контек-
сті ототожнювалася з клятвою честі й безза-
стережного служіння. Саме в цій спадкоєм-
ності проявляється зв’язок між римською 
концепцією сакрального обов’язку солдата 
та середньовічним інститутом васалітету.

У середньовічній Європі римська тра-
диція військової присяги (sacramentum) не 
зникла, а трансформувалася відповідно до 
нових соціально-політичних реалій, зокре-
ма до феодального устрою та християнсько-
го світогляду. Замість присяги державі чи 
імператору, як у класичному Римі, основною 
формою стала васальна присяга вірності, яку 
васал складав своєму сеньйору як знак осо-
бистої відданості та готовності до військової 
служби. Як і в римському sacramentum, ця 
клятва мала сакральний характер: вона су-
проводжувалася церемонією, зверненням 
до Бога як свідка та загрозою покарання 
в разі порушення обіцянки. Така присяга 
стала не лише морально-релігійним актом, 
а й юридично обов’язковим елементом фе-
одальної системи, зокрема в контексті вій-
ськових зобов’язань. У випадку хрестових 
походів чи участі у воєнних кампаніях під 
зверхністю монарха або Папи Римського, 
лицарська присяга відновлювала універ-
сальний, майже імперський сенс, нагадуючи 
своїм характером про римське sacramentum 
militare, але вже в умовах християнської іде-
ології. Як видно, військова присяга з анти-
чного римського обов’язку перед державою 
поступово перетворилася на особисте та ду-
ховне зобов’язання, яке лежало в основі се-
редньовічного воєнного звичаю.
Іншим важливим правовим звичаєм, 

що бере свій початок у римській військовій 
традиції та був успадкований середньовіч-
ною Європою, є практика викупу полоне-
них шляхетного походження. Як і військова 
присяга, ця традиція мала не лише право-
ву, а й глибоку соціальну та етичну функцію: 
вона втілювала уявлення про гідність, ста-
нову честь та правила поводження з воро-
гом, що згодом стали частиною лицарської 
правової культури.
У Стародавньому Римі поряд із правом 

обертати військовополонених у рабство, 
яке випливало з норм ius gentium, існува-
ла усталена практика викупу знатних по-
лонених. Характерним прикладом цього є 
історія захоплення молодого Юлія Цезаря 
кілікійськими піратами близько 75 р. до 
н.е. Пірати, не усвідомлюючи його висо-
кого соціального статусу, спочатку вимага-
ли 20 талантів срібла за звільнення. Однак 
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Цезар самовпевнено вказав, що він вартий 
щонайменше п’ятдесяти, і відправив супут-
ників зібрати відповідну суму. Після сплати 
викупу його було звільнено, і невдовзі Це-
зар, зібравши флот, повернувся та стратив 
своїх викрадачів [4, с. 189]. Хоча ця ситуація 
не стосувалася полону внаслідок воєнного 
конфлікту, вона чітко відображає право-
ву і культурну норму, за якою знатна особа 
не могла бути знеособлено поневолена, а її 
життя й свобода мали грошову оцінку. 
Уже в період Республіки римські полко-

водці у випадках полону шляхетних воро-
гів часто дозволяли їм повернутися додому 
за викуп або під чесне слово (fi des), перед-
бачаючи майбутнє виконання зобов’язань. 
Такий викуп не був обов’язком, але розгля-
дався як жест честі, взаємної поваги або по-
літичної доцільності. Відомий приклад - піс-
ля битви при Каннах (216 р. до н.е.) Ганні-
бал відпустив кількох римських полонених 
як перемовників, які обіцяли повернутися, 
якщо Сенат не затвердить умови їх викупу. 
Рим відмовився, і частина полонених до-
бровільно повернулася в табір карфагенян, 
що підтверджує силу морально-правового 
зобов’язання.
Така модель ставлення до полонених, 

заснована на соціальній ієрархії та ідеї честі, 
згодом була рецепійована в середньовічно-
му воєнному праві, особливо в межах лицар-
ської культури XI–XIV століть. Викуп зна-
тних полонених набув статусу норми лицар-
ської честі: захоплений шляхтич мав право 
на життя та гідне утримання в очікуванні 
викупу, який сплачувала родина, сюзерен, 
васали тощо. Ціна залежала від титулу, по-
ходження та воєнного рангу. Викуп роз-
глядався не як милість, а як визнане юри-
дичне зобов’язання, яке не лише захищало 
гідність полоненого, а й закріплювалося в 
капітуляційних угодах чи статутах. 
У цьому контексті надзвичайно показо-

вим є ставлення до військового полону, яке 
зберігало елементи римської правової куль-
тури, але в умовах феодального суспільства 
набуло нового функціонального та етич-
ного значення. Військовий полон у серед-
ньовічній Європі розглядався не лише як 
спосіб усунення ворога з поля бою, а й як 
можливість отримання фінансової вигоди. 

Полонення супротивника вважалося більш 
почесним, ніж його вбивство, оскільки це 
демонструвало силу переможця. Полонених 
знатного походження зазвичай утримували 
в належних умовах, а іноді навіть дозволяли 
їм брати участь у придворному житті. Зви-
чайні ж солдати часто залишалися без ви-
купу і могли бути страчені або перетворені 
на рабів. Визначення суми викупу залежало 
від соціального статусу полоненого - чим 
вищий титул, тим більший викуп. Відомий 
випадок - викуп короля Річарда Левове Сер-
це, якого в 1192 році захопив у полон імпе-
ратор Священної Римської імперії Генріх 
VI. Короля тримали в кайданах, «настіль-
ки важких», як заявив Річард, «що кінь чи 
осел насилу б під ними рухалися» [5, с. 22]. 
За його звільнення англійці заплатили 100 
000 марок срібла, що становило колосальну 
суму на той час – вона вдвічі-втричі переви-
щувала річний дохід англійської корони за 
Річарда. Інший приклад - битва при Пуатьє 
(1356) під час Столітньої війни, коли фран-
цузький король Іоанн II Добрий потрапив 
у полон до англійців і був звільнений лише 
після укладення складного викупного дого-
вору (Договір у Бретіньї 1360 р.), сума вику-
пу становила три мільйони екю як викуп [6, 
с. 447]. Як видно, практика викупу знатних 
полонених, що сформувалась на античних 
римських звичаях війни, була не лише збе-
режена в середньовічному правопорядку, а 
й набула чітких правових рис. Вона стала 
одним із ключових механізмів гуманізації ві-
йни, заснованих на взаємному визнанні чес-
ті, станової належності та правового статусу 
супротивника, що згодом вплинуло на фор-
мування норм гуманітарного права в Новий 
час.
Римська правова традиція, зокрема зви-

чаї війни та військової служби, заклали важ-
ливі підвалини для подальшого формуван-
ня середньовічних воєнних звичаїв. Однак 
із переходом до християнської епохи зна-
чний вплив на кодифікацію та гуманізацію 
правил ведення війни почала здійснювати 
церква та канонічне право. Саме через цер-
ковні інституції, рішення церковних соборів 
та доктринальні розробки церкви виникли 
нові правові й моральні обмеження щодо 
збройного насильства, які суттєво доповни-
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ли й трансформували спадщину римського 
ius belli. У подальшому саме канонічне пра-
во відіграло ключову роль у встановленні 
норм, що регламентували обмеження війни 
у християнській Європі.
Християнська церква відіграла ключо-

ву роль у формуванні етичних та правових 
норм ведення війни в середньовічній Євро-
пі, які згодом стали основою для лицарських 
кодексів честі, а пізніше – для сучасних норм 
ведення збройних конфліктів. Починаючи 
з XI ст., церковна влада намагалася обме-
жити насильство та запровадити правила, 
що регламентували військові конфлікти між 
феодалами та захищали мирне населення 
від безконтрольного лицарського свавілля. 
Саме в цьому контексті виникли дві важ-
ливі концепції: «Божий мир» (Pax Dei) та 
«Боже перемир’я» (Treuga Dei), які посту-
пово стали частиною лицарських кодексів 
честі та вплинули на розвиток військового 
права в Європі. Як зазначає Андре Дебор, 
вони сформувався як реакція на соціальні й 
політичні потрясіння, викликані стрімким 
поширенням будівництва замків на почат-
ку XI ст., зокрема в регіоні Аквітанії [7, с. 
135 ], а також Бургундії та Лангедоку, ра-
йонах, де центральна влада була найбільш 
децентралізована. Ці рухи стали одними з 
перших масштабних спроб встановити об-
меження на застосування насильства в пе-
ріод політичної нестабільності, що виникла 
після розпаду Каролінгської імперії в сере-
дині IX ст. [8, с. 1] Їх основною метою було 
зменшення рівня збройних конфліктів та 
сприяння гуманізації війни.
Рух Pax Dei («Божий мир») зародився у 

Франції наприкінці X ст. та був спрямова-
ний на захист мирного населення, духовен-
ства та церковної власності від воєнних дій. 
Pax Dei вперше був проголошений у 989 р. 
на Соборі в Шарру, де церква встановила, 
що: лицарям забороняється нападати на 
церкви, монастирі, священників, ченців і 
паломників; під захистом опинялися селя-
ни, ремісники, жінки та діти, які не брали 
участі у війнах; грабіж мирного населення 
та церковних земель прирівнювався до грі-
ха, а його винуватців піддавали відлученню 
від церкви. Як видно, рух був спрямований 
на забезпечення недоторканності церковно-

го майна, захист сільськогосподарських ре-
сурсів і беззбройного духовенства [8, с. 656]. 
Цей рух, що зберігався у тій чи іншій формі 
щонайменше до ХІІІ ст., підтримували міс-
цеві єпископи, які використовували загрозу 
екскомунікації (відлучення) для контролю 
над войовничою аристократією. «Божий 
мир» поступово став складовою лицарського 
кодексу честі, який наказував воїнам захи-
щати слабких і не вбивати беззахисних.
До «Божого миру» (Pax Dei) належали 

такі об’єкти захисту: духовні особи — пред-
ставники духовенства, монахи, діви та вдо-
ви, які проживали в монастирях; святі місця 
— храми, монастирі, цвинтарі та пов’язані 
з ними споруди; сакральний для церкви 
час — неділі та інші святкові дні. Згідно з 
Pax Dei встановлювалась заборона на напа-
ди проти духовенства, мирних жителів та 
об’єктів, що належали Церкві. Порушення 
цих норм вважалося не лише правопору-
шенням, а й серйозним гріхом, за який мо-
гло бути накладено церковне покарання, 
включно з відлученням. 
Наступним кроком у християніза-

ції війни стало запровадження «Божого 
перемир’я» (Treuga Dei), що виникло в XI ст. 
в Нормандії. Уперше було проголошене на 
соборі в Тулузі в 1027 році, де єпископи на-
магалися обмежити дні тижня та пори року, 
коли лицарі могли вести бойові дії [9, с. 48]. 
Встановлювалося, що війни не можна вести 
по неділях, у релігійні свята, під час Вели-
кого посту та Різдва. Лицарям заборонялося 
воювати з вечора середи до ранку понеділ-
ка, що зменшувало можливість постійних 
міжусобних конфліктів. 
На відміну від Божого миру, який вста-

новлював постійний захист для окремих 
категорій осіб і об’єктів (церков, духовен-
ства, мирного населення), Боже перемир’я 
передбачало тимчасове призупинення бо-
йових дій, але охоплювало ширше коло 
обставин і часу. Зокрема, воно забороняло 
ведення війни у святі дні - неділю та ре-
лігійні свята, коли християнам належало 
утримуватись від праці та насильства. Саме 
уявлення про святість неділі стало підґрун-
тям для запровадження Божого перемир’я: 
існував загальний звичай призупиняти не 
лише збройне протистояння, а й судові про-
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цеси в цей день, що підкреслювало його са-
кральний статус як дня миру, спокою та ду-
ховного очищення. Порушники Treuga Dei 
піддавалися церковним покаранням, аж до 
відлучення. 
Рух швидко вийшов за межі Франції, 

поширившись на Італію та Німеччину. У 
1179 році Третій Латеранський собор узако-
нив його як загальноцерковну норму, при-
йнявши двадцять перший канон «De treugis 
servandis» («Про дотримання перемир’я»). 
Цей припис увійшов до офіційного зводу 
канонічного права — Декреталій Григорія 
IX, книга I, розділ «De treuga et pace» («Про 
перемир’я і мир»).
Ці церковні ініціативи суттєво вплинули 

на впорядкування воєнного життя, сприяли 
встановленню моральних обмежень у війні 
та стали важливим чинником у формуванні 
лицарських кодексів честі. Починаючи з XI 
століття, такі кодекси не лише регулювали 
поведінку представників військової знаті, а 
й слугували основою для подальшого розви-
тку середньовічних звичаєвих норм права 
війни. 
Здійснене дослідження засвідчує, що 

формування правових звичаїв ведення ві-
йни в Середньовічній Європі стало резуль-
татом тривалого і складного процесу, в 
основі якого лежали як античні правові тра-
диції, так і християнсько-канонічні уявлен-
ня про моральні межі збройного насильства. 
Звичаї війни, які виникли в середньовічно-
му соціальному середовищі, стали проявом 
правової і етичної свідомості феодального 
суспільства. Вони виконували регулятивну 
функцію в умовах відсутності централізова-
ної влади та уніфікованого законодавства, 
забезпечуючи мінімальні стандарти пове-
дінки під час конфліктів.
Правові елементи римського ius militare 

та ius belli, зокрема військова присяга, регу-
лювання статусу полонених, правила оголо-
шення війни, були частково рецепійовані у 
середньовічне право через інститути васалі-
тету, обряд вірності та правила поводження 
з ворогом. Особливу роль відігравала прак-
тика викупу знатних полонених, що пере-
йшла від римського звичаю до лицарських 
кодексів і набула юридичного значення в 
середньовічних мирних договорах. Римське 

право забезпечило структурно-раціональну 
основу для регламентації воєнного насиль-
ства, а канонічне право надало їй морально-
релігійне обґрунтування.
Рухи Pax Dei і Treuga Dei, започатковані 

Церквою, стали важливими ініціативами гу-
манізації війни в Середньовіччі, закладаючи 
принципи захисту цивільного населення, 
обмеження воєнного часу та заборони на-
сильства проти сакральних осіб і об’єктів. У 
поєднанні з лицарською культурою ці ініці-
ативи сприяли трансформації війни з акта 
абсолютного насильства на явище, що під-
порядковується встановленим правовим і 
моральним межам.
Таким чином, рецепція римського пра-

вового спадку та подальше його переосмис-
лення в межах християнсько-канонічного 
світогляду стали ключовими чинниками 
формування правових звичаїв ведення війни 
в середньовічній Європі. Античні інститути 
були адаптовані до нових умов феодального 
суспільства та збагачені морально-етичним 
змістом завдяки впливу Церкви. Каноніч-
не право не лише структурувало ці звичаї, 
а й запровадило чіткі обмеження щодо на-
сильства, захищаючи мирне населення та 
сакральні об’єкти. Рухи Pax Dei і Treuga Dei 
стали проявом цієї християнської концепції 
гуманізації війни, а їх поєднання з лицар-
ськими кодексами честі засвідчило перехід 
до нової правової культури, у якій війна по-
ступово підпорядковувалась нормам моралі, 
права і релігії. Усе це робить середньовічне 
воєнне звичаєве право не лише важливим 
етапом в історії європейської правової дум-
ки, а й підґрунтям для становлення сучасно-
го міжнародного гуманітарного права.
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The article examines the origins and 
development of the legal customs governing 

warfare in medieval Europe. The author 
analyzes how core principles regulating armed 
confl ict evolved from Roman legal traditions 
and were reinterpreted within the social and 
religious framework of the Middle Ages. Special 
attention is given to the infl uence of Roman 
military law, Christian ethics, and canon law on 
the formation of moral and legal constraints on 
war.

The study explores the role of custom as a 
primary source of regulation in a fragmented 
legal landscape. It highlights how warfare 
norms helped limit violence, defi ned acceptable 
conduct in battle, and contributed to the 
protection of civilians and clerics. Ecclesiastical 
initiatives such as the «Peace of God» and the 
«Truce of God» played a signifi cant part in 
humanizing warfare and establishing normative 
boundaries within feudal society.

The article concludes that medieval legal 
customs of war were essential in shaping the 
European tradition of limiting violence and 
served as a foundation for the emergence 
of modern international humanitarian 
law.
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